



攻坚克难，坚决打赢脱贫攻坚战

——国务院扶贫办主任刘永富回应脱贫攻坚热点问题

十三届全国人大二次会议7日在梅地亚中心举行记者会，国务院扶贫办主任刘永富就脱贫攻坚热点问题回答了中外记者提问。

连续6年平均每年减贫1300多万人

党的十八大以来，脱贫攻坚成效如何？对此，刘永富说，我国脱贫攻坚取得显著成就，贫困人口从2012年的9899万人减少到2018年的1660万人，连续6年平均每年减贫1300多万人。

“今年再努力一年，攻坚克难，再减少贫困人口1000万人以上，再摘帽300个县左右。”刘永富说。

他表示，脱贫攻坚大大改善了贫困地区基础设施和公共服务，倒逼了产业发展、生态改善，基层干部的工作作风有了转变、工作能力和农村治理水平得到提升，这些都涉及长远发展，也是国家的宝贵财富。

“我们对全面打赢脱贫攻坚战充满信心。”刘永富介绍，未来将坚持目标标准、问题导向和严格的考核评估，还会有新措施及大规模的投入、大量人员的帮扶。

扶贫工作必须务实，措施必须扎实，结果必须真实

针对大家关心的脱贫质量问题，刘永富说，贫困户脱贫，就是要做到2020年时人均年收入达到4000块钱左右，并且做到不愁吃、不愁穿，基本医疗、义务教育、住房安全有保障。

“贫困县退出，由县里提出申请，市里初核，省里核查，核查完之后宣布，国家再去抽查。”刘永富说，2016年28个县脱贫摘帽，2017年125个县脱贫摘帽。“这153个县宣布摘帽后，社会是认可的，群众是满意的。”

“扶贫工作必须务实，措施必须扎实，结果必须真实，这是基本的要求。”刘永富说，目标任务不能靠宣布完成，要实实在在地做出来。

啃下深度贫困地区这块“硬骨头”

刘永富说，今年要对照“两不愁三保障”标准，针对义务教育、基本医疗、住房安全和安全饮水四个方面，在全国进行一次摸底清理，把存在的问题找出来，建档立卡，记在账上，逐项、逐户、逐人对账销号，防止出现遗漏。要打赢脱贫攻坚战，就要啃下深度贫困地区这块“硬骨头”。

刘永富说，截至去年底，贫困人口在3万人以上的县有111个，贫困发生率在10%以上的县有98个，这两个“一百”是脱贫攻坚的坚中之坚，要盯着这些地区加大投入力度、加大帮扶力度。

他说，还要坚持问题导向，对中央脱贫攻坚专项巡视发现的问题和考核评估发现的问题等，进行认真整改，通过问题整改推进工作。“我们做好今年的工作尤其重要，做好了能为明年工作打下更加坚实的基础。”

抓紧完成易地扶贫搬迁任务

在谈到今年易地扶贫搬迁时，政府工作报告提出，基本完成“十三五”易地扶贫搬迁规划建设任务，加强后续扶持。

“这个任务在今年要全部完成。”刘永富说，我们没有推到2020年，因为搬迁了并不等于就脱贫了，所以要留出时间。

“搬迁不能一搬了之。”刘永富说，要通过因地制宜发展产业、外出务工、就近就地就业等，解决好易地搬迁群众的收入来源和生产生活技能问题。他举例说，现在全国有3万多个扶贫车间，有200多万人在里面就业，其中贫困人口接近100万人。

刘永富说，易地扶贫搬迁任务繁重，不能指望搬迁后所有问题就都解决了。“但我们还是有办法的，会抓紧解决问题。”

借扶贫敛财、违法乱纪行为发现一起查处一起

当前社会各界对脱贫攻坚十分重视，不会出现“脱贫攻坚是个筐，什么问题都往里装”的现象呢？刘永富说，这类“蹭热点”现象虽不多，但确实有。一方面要正确看待，总体上大家做扶贫是认认真真在办事情。对于有人打着扶贫旗号办自己的事甚至借机敛财、有些地方借机举债等情况要坚决纠正。特别是借扶贫敛财、违法乱纪的行为，要发现一起查处一起。

他表示，防治弄虚作假等问题，要从制度上考虑做好顶层设计。对贫困户认定有严格标准和程序，符合条件的建档立卡。对致贫原因、谁来帮扶、采取什么措施、帮得怎么样等情况，都要记录和跟踪，即使脱贫了也要跟踪。

他说，资金项目管理要公开公平公正。国务院扶贫办建立项目库，按照脱贫攻坚规划，依据当地产业资源禀赋和产业特点，“先把项目找出来，等钱来了以后，从项目库里选，经过论证，这里面的‘猫儿腻’就会少”。此外，村、乡镇一级项目资金的使用要公示和公告，要群众监督。

(新华社北京3月7日电)

“减”出市场新活力 “加”出发展新动力

——财政部负责人回应财税热点问题

积极财政政策如何“加力提效”？减税降费“主菜”是什么？财政资金如何“好钢用在刀刃上”？……7日上午，十三届全国人大二次会议举行记者会，财政部部长刘昆、副部长程丽华、刘伟就财税热点问题回答中外记者提问。

减税降费是今年积极财政政策“头等大事”

2019年积极的财政政策如何加力提效？刘昆说，关键要做好“加减乘除”四则运算，其中最重要的是做好“乘法”——用减税降费激发市场主体活力，提升居民消费能力。

“减税降费是今年积极财政政策的头等大事，我们将实施更大规模的减税和更为明显的降费，更好地引导企业预期和增强市场信心，稳定经济增长。”刘昆说，今年预计减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元，其中减税约占七成，“主菜”就是降低增值税税率。

刘昆说，做好“加法”，就是要加大财政支出力度，如重点增加对脱贫攻坚、“三农”、结构调整、科技创新、生态环保、民生等领域投入；做好“减法”，就是要节约用裕民，坚持政府过紧日子，如今年一般性支出要压减5%以上，“三公”经费再压减3%左右；做好“除法”，就是要破除体制机制障碍，全面深化财税体制改革，特别是全面实施预算绩效管理。

刘昆表示，积极的财政政策加力提效，不是要搞“大水漫灌”式强刺激，也不是要政府大包大揽，而是要实施逆周期调节，更好应用市场化、法治化手段，采取改革的办法，在“巩固、增强、提升、畅通”上下功夫，着力促进经济高质量发展。

赤字率设为2.8%“积极、稳妥”

今年政府工作报告把赤字率设为2.8%，比去年增加0.2个百分点。刘昆说，这是党中央、国务院综合考虑经济社会发展需要和财政可持续发展因素作出的重大决策部署。

他表示，适度提高赤字率，一方面强化逆周期调节，促进经济平稳较快发展；另一方面也与更大规模减税降费、有效降低企业负担、激发市场主体活力相适应。

对于0.2个百分点的增幅，刘昆认为，这一安排是积极、稳妥的。中央财政还增加了特定国有金融机构和央企上缴利润，地方财政也将多渠道盘活各类资金和资产，这样可以不用过高地提高赤字率。

当好“铁公鸡”打好“铁算盘”保障重点支出

更大力度减税降费背景下，财政收支压力加大，重点领域投入能否保障？

刘昆说，解决财政收支平衡问题，财政部门既要当好“铁公鸡”，不该花的钱“一毛不拔”，也要打好“铁算盘”，把该花的钱花好，花在“刀刃”上。严控一般性支出，加大对重点领域和关键环节的投入力度。

他说，中央财政将支持打好三大攻坚战，

继续加大对农业、科技、基础设施建设等重点领域投入力度；加强基本民生保障，如拟安排中央财政就业补助资金同比增长14.9%；拟安排中央财政均衡性转移支付1.56万亿元，同比增长10.9%，提升区域间基本公共服务均等化水平。

程丽华介绍，今年拟安排中央财政专项扶贫资金1261亿元，同比增长18.9%，连续4年保持200亿元的增量。

她表示，扶贫资金将进一步向“三区三州”等深度贫困地区倾斜，并加快扶贫资金动态监控机制建设，实时动态监控各级各类扶贫资金，对扶贫项目资金实施全过程绩效管理。同时，与有关部门协作加强资金监管，对违规违纪问题发现一起、处理一起，问责一起、曝光一起，坚决防止扶贫资金被挤占挪用。

多举措发力让中小企业有“明显的获得感”

财政资金如何支持中小企业发展？刘伟表示，通过落实好多项优惠政策，今年将努力让中小企业有“明显的获得感”。

他介绍，除降低增值税税率，一大利好就是大幅放宽可享受企业所得税优惠的小型微利企业标准，纳入调整范围的受益企业达到1798万户，占全国全部纳税企业总数的95%以上，其中98%是民营企业。

刘伟说，今年还加大所得税优惠力度，对小型微利企业年应纳税所得额不超过100万元、100万元到300万元的部分，分别按5%和10%缴纳所得税；增值税小规模纳税人起征点从3万元提高到10万元。继续推动解决中小企业融资难、融资贵问题，运用好政府采购政策支持中小企业发展，安排相应资金支持中小企业“双创”升级等。

加大中央调剂力度 确保各地养老金按时足额发放

针对部分省份出现职工养老金发放困难，刘昆说，目前社会保险基金运行情况总体良好，能够确保养老金按时足额发放。全国社会保险基金整体上收大于支，滚存结余规模仍保持不断增长态势。

他介绍，初步统计，去年全国企业职工基本养老保险基金收入3.6万亿元，支出3.2万亿元，当年结余约4000亿元，滚存结余达到了4.6万亿元。

但他坦言，受人口老龄化加剧和人口流动不均衡等因素影响，再加上此前基金不能在省际之间调剂使用，确实有部分省份的基金收支平衡压力比较大。

刘昆说，从去年7月1日起，我国建立了企业职工基本养老保险基金中央调剂制度，调剂比例从3%起步，以后会逐步提高。今年将把调剂比例提高到3.5%，预计全年中央调剂基金规模将达到6000亿元左右，进一步缓解个别省份基金收支压力。

他表示，今年还将适当提高退休人员基本养老金水平，并在不断巩固现有养老保险省级统筹成果基础上，推动尽快实现养老保险全国统筹。

(新华社北京3月7日电)

走好精准脱贫的“一针一线”

——代表聚焦脱贫攻坚

“精准扶贫就好比绣花，要针针入孔，丝丝入扣，不跳一针、不漏一线。宁可多帮一把、决不漏掉一人。”在十三届全国人大二次会议江西代表团全体会议上，全国人大代表、吉安市市长王少玄的发言引发了代表们的共鸣。

今年的政府工作报告中提出，越是到脱贫攻坚的关键阶段，越要抓实抓细各项工作，确保脱贫有实效、可持续、经得起历史检验。在江西代表团全体会议上，代表们围绕脱贫攻坚的进展与成效展开热议，刚刚脱贫的晒成绩，尚未脱贫的谈部署，已经脱贫的话巩固……

“糍粑越打越黏，生活越过越甜。”全国人大代表、红军烈士后代、井冈山茅坪乡神山村村民左香云如此描述神山村村民脱贫后的生活变化。

2017年，越过脱贫攻坚的“十道坎”，井冈山正式宣布脱贫“摘帽”，为“老少边穷”地区脱贫蹚出一条路。他说，脱贫后，多数村民

吃上了“旅游饭”，村里开起了19家农家乐，去年光分红，每家就拿到2万元左右。

截至2018年年底，江西共有8个贫困县成功脱贫，10个贫困县达到“摘帽”条件，贫困人口从2013年的346万人减至50.9万人，贫困发生率从9.21%降至1.38%。进入2019年，脱贫攻坚进入决战决胜期。在前期攻坚的基础上，江西省提出今年再努力实现7个贫困县全部“摘帽”、40万贫困人口脱贫的目标。

多个贫困县相继脱贫后，江西省从2018年起启动实施了产业扶贫提质增效行动、扶贫搬迁后续提效行动、健康扶贫巩固提升行动等精准帮扶十大行动，确保贫困群众遇困不返贫、遇病不返贫、遇灾不返贫，实现脱真贫、真脱贫。

王少玄说，精准扶贫既要“对”档内不稳定的脱贫户回头看，防止“一脱了之”，又要密切关注、有效帮扶生活水平略高于贫困标准的“档外”边缘户。

今年的政府工作报告中还提出，要加强

脱贫攻坚与乡村振兴统筹推进。

“我们修了环村公路、旅游步道、畲族广场，吸引了客商来建民宿，还成立了自己的旅游公司。现在，成千上万的游客聚集在我们畲乡，很多在外地打工的年轻人也回来了……”全国人大代表、抚州市资溪县乌石镇新月畲族村党支部书记兰念瑛讲述了当地通过发展乡村旅游，实现乡村振兴的实践。

产业扶贫是根“金扁担”，一头挑起“能脱贫”的希望，一头挑起“富起来”的梦想。兰念瑛说，如今新月畲族村村口的牌楼上多了一副对联，上面写着“不忘初心，永远跟党走；牢记使命，振兴新畲村”。

(新华社北京3月7日电)



“大国重器”巾帼建功

——记“全国五一巾帼奖状”获奖集体中国石油一建公司5000吨作业队女子操作班

1 攻坚克难，“娘子军”开动“最强大脑”

2014年，MYQ型5000吨门式起重机在洛阳诞生，它凝聚了中国石油一建公司60多年的吊装智慧，最大起重量5000吨，起升高度达145米，是名副其实的“大国重器”，代表着国际领先的吊装技术水平。

为保证5000吨门式起重机顺利取得市场“准入证”，中国石油一建公司特地挑选6名专业对口、责任心强、胆大心细的优秀女职工成立了女子操作班，负责起重机的操控工作。她们均为大学本科学历，当时平均年龄不足30岁，面对新技术、新设备，她们以机组为家，用激情和创新，攻下一个个难题。

学习400种结构件的名称、尺寸、重量、组装，再学习液压、电气和控制软件，熟记起重机400多种结构名称、尺寸和重量……她们一边学习、一边应用、一边记录，互相鼓励、彼此帮助，翻图纸、看现场，不分时间、地

点，只要想到了，就随手拿起身边的树枝或石头，在地面上画图、计算、琢磨。

在她们共同努力下，5000吨门式起重机不仅拿到了市场“准入证”，还刷新了当时的世界纪录。

2 敬业奉献，纤纤素手撑起“大国重器”

2016年，对MYQ型5000吨门式起重机来说，是不平凡的一年。当年8月，5000吨门式起重机于河北省任丘华北石化公司“首秀”。

可就在“首秀”前两天，起重机要起了小脾气：顶升塔节时，千斤顶一启动就憋压，油缸无法工作。线路连接正常，油路走向正常，问题到底出在哪儿？

工作已进入倒计时，空气中透着紧张。女子操作班反复翻看千斤顶性能手册和以前的操作记录，终于从知识和经验中找到了问题根源：千斤顶长时间不使用，油管中有空气排不出去。再次确认千斤顶工作性能

后，在安全范围内，主操作手王琦提高发动机转速，加大流量，果然，千斤顶动了，起重机在自安装系统的作用下，慢慢“长高”了。

“首秀”成功！现场有人测试，将一杯杯水放在5000吨门式起重机上，整个吊装过程中连一滴水都没有洒出来。她们精准、稳定、娴熟的操作，让现场所有人为之叹服。

“首秀”成功的喜悦还未散去，女子操作班就收拾行囊，带着5000吨门式起重机奔赴兰州执行新的任务。抵达兰州第一天，4台千斤顶安装完毕；第二天，48根钢绞线各就各位；第三天，任务开始。在稳定操作下，5000吨门式起重机将高45.35米，单台重量1848吨的2台余热锅炉整体移动28.4米，一举节省检修工期6个月。随后，女子操作班连夜将千斤顶和钢绞线拆除完毕，午夜时分回到宿舍收拾行囊，第二天一早启程重返河北任丘。

3个月辗转1400公里，她们是坚守在一线的工匠，她们也是女人。作为女儿，她们难以在父母跟前尽孝；作为妻子，她们与

丈夫聚少离多；作为母亲，陪孩子参加亲子活动都成为奢侈……女子操作班舍小家、顾大局，一路攻坚克难，忘我工作、甘于奉献。

3 追求卓越，女子操作班“名扬四海”

不忘初心，追求卓越。赴广东虎门二桥实施索鞍吊装作业、赴辽宁大连吊装大型石化设备……从2016年至2018年，女子操作班“陪伴”5000吨门式起重机南征北战，像呵护自己的孩子一样细心“照顾”起重机的每一次动作。坚守在操作岗位上，她们完成了千吨级以上设备吊装13次，累计吊装32140吨、平移3696吨……她们凭借精湛的业务技能，赢得了越来越多的赞誉，在工作连创佳绩的同时，主操作手王琦还考上了四川大学项目管理专业的研究生。

女子操作班连续4年获得国家级优秀QC活动成果二等奖；班组积极参与起重工程技术改造，获得国家实用新型专利授权3个，获得“五小”发明一等奖、二等奖；获得2015年度“洛阳市五一巾帼标兵岗”、2017年度“河南省工人先锋号”、“河南省五一巾帼奖状”等荣誉；主操作手王琦获得“河南省五一巾帼标兵”、洛阳市“五一劳动奖章”和“五一巾帼明星”，其他人员也多次被企业评为“优秀女职工”“先进个人”等。

巾帼不让须眉。这支常年奋战在外的女子操作班，以强烈的责任心和使命感，立足岗位、团结协作，用实际行动展示出新时期产业工人的人格魅力和精神风貌！（智慧）

